

### TRIBUNA LIBRE

## Verdades como puños

#### La Creación y la Ciencia. Origen del alma humana

XVIII  
...Por emanación. Leemos en Cicerón que Pitágoras proclamaba que el alma es divina; que las almas no son más que una porción de la sustancia divina que semejó al éter sutil esparcido por el mundo comunica por doquier la vida y el movimiento.

Los estoicos creían que el alma humana es una centella de fuego divino; la vida del Universo.

Los neoplatónicos hacían salir del «Uno» la inteligencia, de ésta el alma universal y del alma universal las almas individuales.

Los árabes en la edad media sostenían la doctrina de una sola inteligencia, el entendimiento separado y divino que es común a todos los hombres, los cuales se distinguen entre sí por el alma nutritiva y por el alma sensitiva.

Pierre Poivet y Arhens pretendían sostener científicamente que el alma humana es una emanación de Dios, dogmatismo panteísta que sólo merece una refutación general. El ematismo en todas sus formas es una concatenación de falsos sistemas.

Si el alma humana procediese de Dios por emanación, la sustancia divina constaría de partes y, por consiguiente, sujeta a las leyes de la división aplicada a las sustancias corpóreas; pero Dios es absolutamente simple, como lo demuestran la Teodiceia y la Teología; luego el alma humana no puede ser parte de la sustancia divina.

Si consideramos el alma como una partícula de la Divinidad, tendríamos que darle la misma naturaleza divina inmutable y absolutamente perfecta, es así que las infinitas perfecciones sólo están en Dios simple e indivisible, luego el alma humana no puede proceder por emanación, es decir, de la sustancia divina.

Por Creación. Hemos demostrado la falsedad del generacionismo en sus distintas formas, así como la imposibilidad de que el alma humana sea una parte de la sustancia divina, y vamos ahora a demostrar que del alma racional sólo Dios es el autor, porque sólo Dios puede crear y en su acción creadora no puede existir una causa eficiente instrumental, porque la acción instrumental requiere la preparación de la materia y en el acto de crear no hay materia preexistente.

Ni el traducianismo ni el generacionismo pueden explicar la producción del alma humana, porque el alma racional es una sustancia simple independiente de toda materia, sin la cual puede subsistir y obrar; el alma es efecto inmediato de la acción creadora de Dios, doctrina que está conforme con las enseñanzas de la «Revelación». «Formó el Señor Dios, dice el Génesis, el hombre del lodo de la tierra e inspiró en el rostro un soplo o espíritu de vida y quedó hecho el hombre viviente con alma racional.»

Decimos que el alma humana procede inmediatamente de Dios. Al afirmar esto no queremos decir que la producción del alma sea completamente independiente del acto generativo, siendo así que hemos demostrado que el alma humana forma un todo sustancial con el cuerpo. Lo mismo en lenguaje filosófico que en lenguaje vulgar podemos decir que el hombre engendra el hombre, el padre al hijo, es decir, que aunque el alma no es producida por generación, puede decirse así, como decimos con mucha verdad que un hombre mata a otro hombre, aunque la acción de matar no alcance al alma. El que separa el alma del cuerpo destruye el conjunto sustancial y mata al hombre; luego el que une el alma pensante al cuerpo, o pone una acción de la cual se sigue naturalmente aquella unión, produce el hombre.

Haciendo caso omiso de la preexistencia de las almas, porque la experiencia nos dice que nada se trae aprendido a la vida actual, que no conocemos los estados y vicisitudes de otra vida anterior, afirmamos que Dios crea las almas en el momento mismo que las infunde a los respectivos cuerpos.

El cuerpo es el complemento del alma en la vida de relación y, por consiguiente, Dios ha de tratar a la naturaleza que la naturaleza reclama, produciendo

juntamente y nunca manteniendo aislados a aquellos que por exigencias de su misma esencia deben estar unidos. Si hemos demostrado que algunas de las facultades del alma, por ejemplo, las de la vida orgánica y sensitiva no se desentrevuelven, sino con la unión del cuerpo, es evidente que el alma humana exige la unión con el cuerpo. El alma ha de ser tratada conforme a las exigencias de su naturaleza y, por consiguiente, debe ser creada en el momento de unirla al cuerpo que debe vivificar.

La dificultad está en determinar el momento preciso en que el alma es unida al cuerpo. Interesantísima es la discusión, no determinada aún, que mantienen las dos más sabias e imparciales escuelas.

Alberto Magno y Vicente Beauvais y los que siguen sus doctrinas, fundándose en la inutilidad de las formas orgánica y sensitiva que el alma es unida al cuerpo en el instante mismo de la concepción.

Aristóteles, Santo Tomás y sus discípulos mantienen que el alma es creada y unida al cuerpo durante el curso de la vida embrionaria cuando el embrión ha adquirido ya el desarrollo suficiente. En este caso es natural que la evolución embrionaria ha de seguir una sucesión graduada de formas antes que el alma racional forme parte del compuesto humano.

En este sentido, dice Santo Tomás: «El cuerpo va organizándose gradualmente; a medida que progresa en la organización se manifiesta primeramente la vida, efecto de un principio orgánico análogo al principio vital de las plantas; luego aparece la sensibilidad bajo el influjo de una forma animal que reemplaza a la primera, y por su mayor perfección la sustituye en sus funciones, hasta tanto que el embrión haya adquirido las disposiciones necesarias para ser informado por el alma humana. La acción del generador conduce así al cuerpo humano hasta las últimas disposiciones que exigen la intromisión en él del alma intelectual, pero llegado aquí cesa la acción del generador. El curso natural del desarrollo embrionario pide la intervención de Dios, y Dios crea el alma intelectual infundiéndola en el cuerpo como forma sustancial.»

Esta opinión tan magistralmente expuesta ha merecido general aplauso de calificados filósofos y sabios naturalistas que se han dedicado al estudio de la embriología, señalando con preferencia a la de Alberto Magno.

El eminente profesor de Fisiología de Perusa, Vincenzo Santì, dice de la opinión tomista que no se puede dar una explicación más satisfactoria del proceso de la generación humana. «La formación de la mayor parte de los animales, sin exceptuar ninguno de los vertebrados, se debe a la fusión de productos sexuales, simples células, reduciéndose los primeros fenómenos que siguen a la fecundación, a un sencillo proceso de segmentación, en el cual, si el microscopio no encuentra al principio más que filamentos de células, dispuestas con regularidad, constituyendo las llamadas hojas germinativas, luego se van delineando los órganos, en un proceso siempre progresivo, y puede señalarse más tarde su diferenciación. Desde el punto de vista fisiológico, se manifiestan primeramente las funciones de la vida vegetativa tales como las contracciones del corazón y la circulación de la sangre, luego la motilidad y, por último, las manifestaciones de la sensibilidad. Tales son, según Preyer, los resultados señalados por la embriología de acuerdo con la opinión tomista.»

Una sola cosa resulta indiscutible en esta cuestión tan debatida según los resultados de la fisiología, y es que el feto es viviente y armado desde la concepción. En cuanto a asegurar, dice el Cardenal Zieffara, si es animado inmediatamente por el alma racional o por un principio de vida orgánica que sería sentido del alma sensitiva, llevando en último término el alma pensante que sustituiría a las dos anteriores, nada puede afirmarse con certeza. Hay razones probables para la opinión afirmativa y para la negativa pero no una razón demostrativa a favor de una u otra opinión. En todo ello impertuna un cri-

## El caso de Fontilles

Nuestro colega «Las Provincias» de Valencia, hace este comentario al caso de Fontilles.

«Otra vez llegan noticias de que andan revueltas las pasiones en el Sanatorio de Fontilles. Quiso suscitarse a Dios por el diablo, y la mencionada Lepra, una de las instituciones que más honraban a nuestra región, se halla convertida poco menos que en un infierno.»

Las noticias que se reciben de Alicante comunican que los enfermos habían declarado la huelga del hambre, y que ante este estado de rebeldía habían acudido fuerzas de la Guardia civil para el mantenimiento del orden.

Según nuestros informes, no hay tal huelga del hambre. Lo que sucede es sencillamente que los enfermos se han negado a prestar toda clase de servicios, incluso de comedor y ante este conflicto han dejado de hacer varias comidas. El acuerdo adoptado por la población enferma de la Lepra se obedece a que el Gobierno, por boca del director general de Sanidad, que estuvo en Fontilles con motivo de otro estado de rebeldía, le ofreció la aplicación de los procedimientos curativos del curandero Angel García, si estos procedimientos, como se afirmaba, eran reconocidos oficialmente por el Gobierno cubano para sus leproserías. Efectivamente, el mencionado director pudo comprobar que en Cuba se aplicaba dicho procedimiento, y en vista de ello comunicó a Fontilles que se habían pedido veinte cajas para otros tantos enfermos. La noticia produjo gran satisfacción, por lo que los leprosos de este sanatorio se negaron a aceptar el tratamiento. Todo esto ocurría en los primeros meses del año actual. Pero el tiempo iba pasando y las cajas no llegaban. Reclamaron los enfermos, y nuevamente se les tranquilizó diciendo que estaban para llegar las cajas. Así las cosas, y temiendo los enfermos que se jugaba con ellos a mediados de Julio una comisión visitó al director del Sanatorio y le manifestó que si para el día primero de Agosto no estaban allí las cajas los enfermos dejarían de prestar todo servicio. La contestación de Madrid ha sido una orden terminante para restablecer la disciplina, con sanciones energicas contra los cabezallas del movimiento y sometiendo a los enfermos a los planes curativos de la dirección facultativa del establecimiento.

Y así están las cosas. Aquella santa institución, creada a impulsos de la caridad cristiana, puesta bajo la advocación de San Francisco de Borja, regida por religiosos, verdadero modelo por todos conceptos; citada constantemente y siempre con elogio en el extranjero, en la que los enfermos recibían la curación o el alivio de su terrible dolencia y el bálsamo de la Religión, sin que todo ello le costase al Estado más que unas insignificantes pesetas, es hoy un constante foco de rebeldía que al Estado le cuesta muchos miles de duros; rebeldía muy explicable porque a los enfermos se les inculcaban doctrinas y se les hicieron ofrecimientos, que dan su fruto, las primeras y que no se cumplieron los segundos.—Z»

En estos días se habla de si son o no son republicanos los de la Derecha Regional agraria alicantina. Y yo que no dirijo a nadie ni nadie me dirige, quiero decir lo que siento muchos que no siguen a nadie por hoy y no pocos que seguirán, y crearán que seguirán pero que no hay de qué.

En España, al venir la República, hubo dos grupos de españoles en orden a la nueva forma de gobierno. Los que aceptamos sin reservas la voluntad de la insuperable, en lo que jamás participamos: los que se resistieron con más o menos firmeza, según el vínculo y la consecuencia con el régimen pasado: los vividores que se acogieron a lo nuevo como mañana recibirían lo que veniera.

De los que «fueron» con Poveda, con Betrán, con Valarino, Rojas o Canals y de pronto se enamoraron de Azaña, de Prieto o de Domingo, de esos no hablemos. Ni tampoco de los que sacaron de las sacristías y tertulias de señoras, los banquetes a servir, créditos de Bancos, destinos a ocupar o bodas de hijos. Esa es la gloria, con gorro frigio o con sotana, es igual.

Pues bien, el número de aceptantes incondicionales del régimen, disminuye cada día, por la manera de actuar los partidos políticos y sus hombres.

Y como no hay ninguna razón para que el español libre y consciente sea tan veleidoso como monárquico siempre, sienta entusiasmo republicano de pronto como por inyectable, hay derecho a pensar como se quiera. El régimen republicano es el que ha tenido que merecer a los españoles, pues no faltaba más. Y si ser republicano quiere decir hacer el juego a los grupos que quieren dogmatizar, definir y disponer a nosotros, es más comprensible que se vaya perdiendo el entusiasmo y el crédito de la República. El español no es el alemán, aquí no cabe más que la persuasión.

Ahora bien, que por fortuna se ha producido otro efecto en España.

De la parte de españoles que no aceptaron la República, una mayoría a la vista del modo de actuar negativo de la monarquía y ante la negación de capacidad de los primeros y segundos hombres de la República, han resuelto aproximarse a la forma de gobierno. Pero por convicción, no por entusiasmo, ni por afectación. Convencidos de que para no llegar a un caos, hay que actuar y actuar influyendo en la República. ¿Está claro?

¿Fervor republicano? Ese tiene que inspirarlo el propio régimen. Pues qué hemos hecho renuncia los españoles, de los atributos de libertad de pensar y querer? ¿Es que se acabó el libre albedrío con la República?

Bien meditado no se encuentra razón para que ser republicano quiera decir mas que estar dispuesto a servir a la República. Aunque no se pertenezca a esos partidos que componen hoy los mismos hombres que formaron los monárquicos. Esto es natural porque la República española, no van a venir a formarlos los chinos.

Por lo visto los de la Derecha Regional Agraria son como la mayoría de los españoles son aquellos a quienes llamaba Lepra el único hombre viviente, aunque se partido lo ha malogrado.

Estamos dispuestos muchísimos a servir a la República, como lo está Sánchez Román y lo está Ossorio y lo están muchos. Pero los sentimientos y las afectaciones por lo tanto se ganan y se conquistan ni se imponen ni se compran. Conformes con tomar como republicanos a los que llegan y déjense de otros temas que pueden quedar el «domine» residenciado.

Manuel R. de VERA

## Un pedazo de río...

¡Ay, Señor; yo quisiera contemplar al morir mi divina pradera, su cielo de zafir; la visión amorosa de mi huerta ideal; y aspirar el perfume de una rosa de pomposo rosal.

El que todo lo puede calmará los anhelos de mi pecho sombrío... ¡Ay, Señor; que se quede retratado en mis ojos, un pedazo de río!...

Que se quede en mis ojos la visión soberana de la vega triunfante con sus frutos y flores y acaricien mi oído, como una voz hermana, los rumores de triunfo de la dulce campana que alegró el cristianísimo solar de mis mayores! Y que no doble a muerto para que no se apenen las flores de mi huerto, y se llenen de angustia los álamos del río. ¡Dentro de mí te llevo, celestial suelo mío!

Abierta la ventana, absorberá el aliento de la vega reidora. Y dará a mis pulmones gloria de la mañana, y a mi espíritu luz triunfante y cegadora.

El que todo lo puede calmará los anhelos de mi pecho sombrío... ¡Ay, Señor; que se quede retratado en mis ojos un pedazo de río!

Juan SANSANO

## Con más claridad

En estos días se habla de si son o no son republicanos los de la Derecha Regional agraria alicantina. Y yo que no dirijo a nadie ni nadie me dirige, quiero decir lo que siento muchos que no siguen a nadie por hoy y no pocos que seguirán, y crearán que seguirán pero que no hay de qué.

En España, al venir la República, hubo dos grupos de españoles en orden a la nueva forma de gobierno.

Los que aceptamos sin reservas la voluntad de la insuperable, en lo que jamás participamos: los que se resistieron con más o menos firmeza, según el vínculo y la consecuencia con el régimen pasado: los vividores que se acogieron a lo nuevo como mañana recibirían lo que veniera.

De los que «fueron» con Poveda, con Betrán, con Valarino, Rojas o Canals y de pronto se enamoraron de Azaña, de Prieto o de Domingo, de esos no hablemos. Ni tampoco de los que sacaron de las sacristías y tertulias de señoras, los banquetes a servir, créditos de Bancos, destinos a ocupar o bodas de hijos. Esa es la gloria, con gorro frigio o con sotana, es igual.

Pues bien, el número de aceptantes incondicionales del régimen, disminuye cada día, por la manera de actuar los partidos políticos y sus hombres.

Y como no hay ninguna razón para que el español libre y consciente sea tan veleidoso como monárquico siempre, sienta entusiasmo republicano de pronto como por inyectable, hay derecho a pensar como se quiera. El régimen republicano es el que ha tenido que merecer a los españoles, pues no faltaba más. Y si ser republicano quiere decir hacer el juego a los grupos que quieren dogmatizar, definir y disponer a nosotros, es más comprensible que se vaya perdiendo el entusiasmo y el crédito de la República. El español no es el alemán, aquí no cabe más que la persuasión.

Ahora bien, que por fortuna se ha producido otro efecto en España.

De la parte de españoles que no aceptaron la República, una mayoría a la vista del modo de actuar negativo de la monarquía y ante la negación de capacidad de los primeros y segundos hombres de la República, han resuelto aproximarse a la forma de gobierno. Pero por convicción, no por entusiasmo, ni por afectación. Convencidos de que para no llegar a un caos, hay que actuar y actuar influyendo en la República. ¿Está claro?

¿Fervor republicano? Ese tiene que inspirarlo el propio régimen. Pues qué hemos hecho renuncia los españoles, de los atributos de libertad de pensar y querer? ¿Es que se acabó el libre albedrío con la República?

Bien meditado no se encuentra razón para que ser republicano quiera decir mas que estar dispuesto a servir a la República. Aunque no se pertenezca a esos partidos que componen hoy los mismos hombres que formaron los monárquicos. Esto es natural porque la República española, no van a venir a formarlos los chinos.

Por lo visto los de la Derecha Regional Agraria son como la mayoría de los españoles son aquellos a quienes llamaba Lepra el único hombre viviente, aunque se partido lo ha malogrado.

Estamos dispuestos muchísimos a servir a la República, como lo está Sánchez Román y lo está Ossorio y lo están muchos. Pero los sentimientos y las afectaciones por lo tanto se ganan y se conquistan ni se imponen ni se compran. Conformes con tomar como republicanos a los que llegan y déjense de otros temas que pueden quedar el «domine» residenciado.

Manuel R. de VERA

Maestro titular

CLASES. — Especialidad en Matemáticas. Campos Vassallo, 14

## La festividad de la Patrona

Hoy se celebra la fiesta de la Patrona de Alicante, la Santísima Virgen del Remedio. Con tal motivo ha sido visitadísima la sagrada imagen, a la que se rinde culto en la Coteguiata.

Esta mañana las comuniones han sido numerosísimas. En la misa solemne ha predicado el canónigo señor Lorenzo Penava, con su habitual elocuencia. Esta tarde después de la función religiosa, se verificará por los claustros la tradicional procesión, cantando luego una inspirada Salve del maestro don Rafael Semper, el famoso tenor alicantino don Ricardo Pastor.

## Rutas de turismo

SE DEBE RESOLVER EL PROBLEMA DE LA SUBIDA EN AUTOMOVIL AL SEMINARIO DE ORIHUELA

El día que las autoridades de Orihuela resuelvan el problema, no difícil, de la subida en automóvil al Seminario de Orihuela, la avela será una importante estación de turismo. El panorama único, magnífico, que desde allí se divisa sería el mejor reclamo para la atracción turística, y después de unos años, podría adquirir tal fama, el hermoso lugar, que sería preciso montar allí, si no una hospedería, al menos una sucursal de cualquier hotel oriolano.

En Orihuela no faltan elementos que con calor se preocupen de las cosas de aquella ciudad; y a ellos brindamos la idea. No es descabellado pensar en buscar una solución para que con facilidad puedan ascender los automóviles al Seminario. Lo difícil quizá sea sacar el dinero para las obras, pero no ha costado tanto lograr para Alicante la carretera de San Juan. Es labor que deben realizar nuestros diputados, pero para esto es necesario que Orihuela pida...

Una de las grandes obras que se pueden realizar en favor de los pueblos de la vega baja, es la canalización del Segura, y en Murcia está durmiendo ya varios años el magnífico proyecto del señor Marqués de Lara.

Si Murcia no pide nada, y Orihuela tampoco, ¿qué les van a dar? La cantidad a que ascenderían las obras son una verdadera insignificancia, comparada con el dinero que se está empleando en cosas inútiles.

La prensa murciana tiene la palabra.

## poemas ínfimos

1. reloj.  
corazón de los días,  
—tic-tac, tic-tac, tic-tac,  
tic-tac—, con un supremo  
ardor de vivir más,  
circunferencia escueta,  
idea contumaz  
con soñolencia y con  
tenacidad.

2. y. poste.  
tú—punto a vista de pájaro—;  
tú—de lleno—;  
l, pura y gigante l,  
alzaste—burgador de cielos—,  
como un lápiz, como un índice  
erecto,  
tu perfil estilizado,  
—¡por haber azul!—perfecto.

f. javier morales.

## Los conciertos en la Explanada

Desde el lunes próximo habrá en la Explanada conciertos nocturnos, además de los que se celebran por la tarde.

## Las reformas de Alicante

En la sesión que anoche celebró la corporación municipal informó el secretario que en el expediente de expropiación de las fincas n.º 1, 2 y 3 de la Avenida de Méndez Núñez, de la plaza de Castelar, y 12, de la calle de Bailén, se mantiene la valoración primitiva hecha por los peritos técnicos, y como los propietarios de estas fincas hacen valoraciones exageradas de las mismas, se debe comunicar al señor juez para que autorice al Ayuntamiento a expropiar los mencionados edificios sin más tramitación que las de poner en depósito las cantidades que realmente se deben pagar.

## Plumazos

Recuérdese la frase.  
No hay nada fuera del Parlamento, dijo Azaña.

Bueno, y los diputados que están fuera, que son casi todos, esos ¿qué?

Estadísticas a posteriori.

Según cálculos de un periódico del extranjero, el domingo 23 de julio último se celebraron en Madrid a Gordon Ordax mil cincuenta personas; a Miguel Maura, mil novecientos, y a Largo Caballero, dos mil trescientas.

«En total—dice el citado periódico republicano—se movilizaron ese domingo en Madrid unas cinco mil cuatrocientas personas para escuchar a los oradores.»

Claro es que si se tienen en cuenta que la capital ofrece un millón de habitantes, las cifras señaladas son desconsoladoras.

Leemos:  
«Los Soviets se reconcilian con Polonia, comprándoles mil ochocientos toneladas de azúcar.»

Y con tanto azúcar ¿no estará peor?

«Barcelona.—Con hábiles engaños logró subir a un barco rumano un vendedor de cocobatas, pero a poco le vió un marino que le arrojó al agua, salvándose de milagro.»

A un vendedor de corbatas, en un caso de apuro, lo que se le debe tender es un lazo.

Ya se sabe por qué en las caricaturas de «El Sol» no sale ya Miguel Maura con pañuelo al cuello y el codo sobre la nuca, ni el organillo.

Es que como ahora el organillo es «El Sol»...

## Deportes

TRASPASOS Y FICHERIAS  
Angelillo aun no se ha decidido a contestar la proposición del Valencia.

Lo está consultando con la almohada.

El Valencia, mientras, está en tratos con Trabanco, extremo izquierdo del Logroño.

Más bueno que una caja de pastillas de café con leche de aquella procedencia.

Mister Greenwell vendrá dentro de unos días.

Se tocará a zafarrancho de combate y habrá ensayo general.

Con trajes y decorado.

Como el Castellón no forma parte de la Federación, este año los partidos de campeonato de prensa van a resultar muy deslucidos.

Si nos vemos privados de la prosa de El Labriego, vamos a tener que comprar el «T B O» si queremos reírnos.

## Crónica social

Para el Bañerío de Cestona y Galtia ha marchado acompañado de su distinguida señora, nuestro querido amigo don Juan Navarro de Castro, Decano-Presidente del Ilustre Colegio de Procuradores de esta capital.

—Se encuentra depositado en esta Comisaría de la Policía Urbana, una sortija al parecer de oro, encontrada en la vía pública, y se entregará a quien le acrediten ser sus dueños.

—Ha fallecido en Madrid a los 85 años de edad doña Consuelo Gariambide, viuda de Jiménez Delgado, primumogenita del famoso Maestro-Compositor del mismo apellido, al que Alicante dedicó una calle hace años y prima de nuestro amigo el Catedrático del Instituto don Javier Gaztambide al que damos nuestro sentido pésame.

Teatro de Verano

HOY LA FORMIDABLE SUPERPRODUCCION Violetas Imperiales POR RAQUEL MELLER Lea V. EL DIA

# Terminó ayer tarde en la Cámara la interpección sobre el problema naranjero

## Reunión clandestina sorprendida en Sevilla.—Vista de una causa interesante en Pamplona.—Vapor pesquero salvado

### LA SESION DE CORTES

#### Mientras los socialistas dirigen groseros insultos a Gómez Rogi, triunfa el criterio de los agrarios

#### «Quorum» para el proyecto de Ciudad-jardín de Alicante

Madrid, 5 (9 m.). Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Besteiro, a las cuatro y cinco de la tarde. La concurrencia de diputados es muy escasa en el salón. Antes de ser aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Guerra del Río se refiere a la ley que fué aprobada ayer, por la que se construirá la Ciudad Jardín en la playa de San Juan (Alicante) y más concretamente al artículo adicional que entiende del sistema de expropiación, el cual servirá lo mismo para Alicante que para las obras de los enlaces ferroviarios de Madrid.

Dice que la aprobación de este proyecto de ley, y especialmente del citado artículo, se hizo por sorpresa, y por ello ruega que se desfogse de la ley aprobada el repetido artículo y que pase nuevamente a la Comisión a fin de que lo estudie y lo proponga como un caso particular. El ministro de Obras Públicas le contesta y dice que ya que no se hizo oposición ninguna al proyecto en cuanto se relaciona con Alicante, él creyó oportuno el aplicarlo también a Madrid, suponiendo que lo mismo debe legislarse para una provincia que para la capital de la República.

Niega que haya habido ningún intento de sorpresa, y dice que si la Comisión aceptó el sistema de expropiaciones propuesto en la ley, no tiene por qué rectificarse nada. Insiste Guerra del Río en sus manifestaciones, pero el presidente de la Cámara le dice que esto va contra las normas parlamentarias, por lo que no se accede a su petición.

Fanjul dice que se va modificando tanto la ley de expropiaciones, que acaso lo mejor será el hacer una nueva. Vuelve a hablar Guerra del Río y señala como precedente para su petición lo ocurrido al ser discutida la ley del matrimonio civil, en la que se desfogó un artículo que suponía el impedimento entre los hermanos.

Prieto: Es que eso era una monstruosidad. Guerra del Río: También lo es el llevar al paseo de la Castellana el Mediterráneo. Termina diciendo que si no se accede a lo que tiene solicitado, los radicales pedirán el «quorum» para la aprobación de lo pedido.

Besteiro insiste en sus puntos de vista, y en vista de ello, se lee la proposición por la que se pide el «quorum». Seguidamente se pasa al proyecto de ley de arrendamientos rústicos. Guallar defiende una enmienda, y al ir a votarla, los radicales se ausentan del salón, y no hay número suficiente.

Royo Villanova defiende otra enmienda, que tampoco puede ser votada por falta de número. Gómez Rogi defiende la enmienda número 15 y durante su intervención, salta a insultar crudamente al sacerdote agrario.

Teodomiro Menéndez le dice al señor Gómez Rogi que es un punto fuerte de exabare, y entonces el escándalo que se produce en la Cámara es tremendo. Todos los agrarios y vasco navarros piden al presidente de la Cámara que obligue a Menéndez a retirar las palabras insultantes que acaba de proferir, mas dicho diputado agrava la situación lanzando nuevos insultos groseros.

Gil Robles, con viva indignación, dice que no se puede esperar otra cosa de un señor como Teodomiro, que sólo está acostumbrado a las frases y a los modos del burdel. El escándalo es mayúsculo. Royo Villanova logra hacerse oír, después de grandes esfuerzos y dice que esto no se puede tolerar, pues los insultos son constantes y tabernarios.

Todo esto—dice—estaba castigado por un Código revolucionario, como lo es el Penal del año 70. Menéndez: Su señoría es del sesenta y nueve. Nuevo y tremendo escándalo, que el presidente de la Cámara, que en tales momentos es el señor Lara, no puede sofocar. De Francisco, jefe de la minoría socialista, tiene que llamar la atención a Teodomiro, pidiéndole que modifique sus palabras. Royo Villanova vuelve a protestar y entonces el presidente pide a Menéndez que retire sus palabras, lo que así hace. De Francisco: Esto tenía que suceder, pues son constantes las injurias lanzadas contra los socialistas. Gómez Rogi, visiblemente emocionado, dice que él no ha ido nunca a los lugares que

### Extranjero

#### GESTIONES EN FAVOR DE TRES OBREROS DETENIDOS

Viena.—Las autoridades austriacas han hecho gestiones cerca de las autoridades bávaras para obtener la libertad de tres obreros que fueron detenidos en una población de Baviera por destacamentos de asalto, a pesar de hallarse provistos de un salvoconducto especial.

#### PROTESTA JAPONESA

Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros va a protestar cerca del Gobierno francés contra la ocupación por los franceses de un islote situado entre la Indochina y las islas Filipinas.

#### EL CONTINGENTE DE SARDINAS Y PESCADOS EN CONSERVA

Paris.—El «Diario Oficial» publica un decreto fijando los siguientes contingentes para España, durante el periodo del primero al 30 de Septiembre. Sardinas, 8.500 quintales métricos; pescados en conserva, que no sea salmón, 1.000 quintrales métricos.

París el periodo del 1 de Diciembre al 28 de Febrero: Sardinas, 7.000 quintales métricos; pescado en conserva, que no sea salmón, 14.000 quintrales métricos.

#### TRAVESIA AEREA DEL ATLANTICO SUR

Buenos Aires.—Los periódicos anuncian que la Compañía Aereo Postale organizará dentro de breves días una travesía del Atlántico Sur, con el objeto de regular Paris-América del Sur, que deberá dar comienzo el año próximo.

### Teatro Principal

Se saca a concurso la Repostería del Teatro Principal, admitiéndose proposiciones hasta el próximo día 15.

Para conocimiento de condiciones y bases del contrato dirigirse a Don Rafael Antón, Pascual Perez de cuatro a siete de la tarde.

### Se vende

En las Carolians, muy barata, una amplia casa de nueva construcción con patio y garage cubierto para dos coches, muy propia para almacén o industria, con las llaves en la mano, por hallarse desalquilada. Razón: calle de Torrijos, número 74, 2.º

### Noticias varias

#### UN MUERTO Y UN HERIDO GRAVE AL ESTALLAR UNA BOMBA

San Sebastián.—Dos obreros encontraron en un montón de basura una esfera revestida de cemento. El golpeador fué lanzado a gran distancia, cayendo destrozado por la metralla. Su compañero cayó herido de gravedad. Parece ser que la bomba la depositaron allí los extremistas con motivo de las actuales pesquisas policíacas.

### CONFERENCIA

Pronunció una conferencia el señor Salazar Alonso. Estudió la agenda municipal. Dijo que hay más de 6.000 Ayuntamientos en España apremiados por no pagar y millares de funcionarios que no cobran sus sueldos. Trató de la ruina de la Hacienda municipal madrileña y terminó abogando por una política de rectificación inmediata.

### SE ACENTUA LA ESCISION ENTRE LOS RADICALES-SOCIALISTAS

Madrid.—Don Fernando Valera ha manifestado que está totalmente ideado con los disidentes del partido radical-socialista. La actitud en que se ha colocado la minoría, es el asegurar el estado anárquico en que nos encontramos.

Por disciplina, siguió diciendo, hemos estado otorgando nuestra confianza a un Gobierno como el actual, que no la merece. Cuando apenas fué promulgada, suspendió la Constitución de la República, cosa contraria por completo a toda norma democrática.

Cabía esperar de la minoría un mayor respeto para el Comité Ejecutivo del partido. Estamos ante la crisis de los partidos a que nos ha llevado el sorteo de la crisis por el Gobierno.

### UNA NIÑA HERIDA

Murcia.—Ayer tarde en Algezares, ocurrió una lamentable desgracia. La niña Juana Martínez Martínez, de once años de edad, tuvo la desgracia de dar una caída clavándose una caña. Trasladada inmediatamente a la Casa de Socorro se le apreció una herida incisa punzante en la región perineal con rotura de la vulva y el resto. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

### Movimiento del Puerto

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado el siguiente movimiento.

### ENTRADAS

- Vapor Brakoff, procedente de Gibraltar, con bacalao.
- Vapor Fagerlo, procedente de Terranova, con bacalao.
- Vapor Achilles, procedente de Torrevieja, con carga general.
- Laud Caridad procedente de Cádiz con carga general.
- Vapor Sidi Brahim, procedente de Argel, con carga general.
- Vapor Ciudad de Alicante, procedente de Ibiza, con carga general.
- Vapor Darro, procedente de Valencia, con carga general.
- Vapor Isla de Gran Canaria, procedente de Valencia, con carga general.
- Vapor Cabo Razo, procedente de Valencia, con carga general.
- Vapor Castelar, procedente de Gibraltar, con carga general.
- Vapor Colón, procedente de Cádiz, con carga general.
- Vapor Sapumero, procedente de Valencia, con carga general.

### SALIDAS

- Vapor Brakoff, se dirige a Valencia, con bacalao.
- Pallebot Angeles, se dirige a Las Palmas y escalas, con carga general.
- Vapor Fagerlo, se dirige a Nápoles, con bacalao.
- Vapor Achilles, se dirige a Cartagena, con carga general.

### INCENDIO EN EL TIBIDABO

Barcelona.—Ayer se produjo un incendio en la montaña del Tibidabo junto al Observatorio Fabra. El fuego que tomó rápidamente grandes proporciones, se propagó en una extensión de veinticinco metros cuadrados quemándose gran cantidad de maleza y algunos árboles. Al lugar del suceso acudieron los bomberos de los cuartelillos de la Central y del Parque de Barcelona, quienes después de grandes esfuerzos lograron atajar el incendio.

El fuego duró aproximadamente una hora y media, y la mayor parte de los destrozados los produjo en unos terrenos propiedad de la señora Castañer.

### TREN APEDREADO

Barcelona.—En el momento de entrar en agujas un tren descendente en la estación de Hospitalet, línea de M. Z. A., unos muchachos lanzaron algunas piedras. Una de estas rompió el cristal de una de las ventanillas de uno de los vagones, causando heridas de pronóstico reservado en la cara al pasajero Angel Martínez Olmo, de 41 años de edad. El lesionado fué curado de primera intención en el dispensario de la estación término de esta ciudad, pasando después a su domicilio.

Se ignora qu'enes pudieran ser los autores de este vandálico hecho.

### DEL ATRACO A UN ESTANCO

Barcelona.—Inmediatamente después de tener conocimiento el Juzgado de guardia del atraco cometido en un estanco de la Plazuela de Montcada, inició las diligencias del caso, tomando declaración al estancoero víctima del robo y a otras personas que se encontraban en el establecimiento al cometerse el asalto. Según el recuento llevado a cabo por el estancoero, la cantidad que se llevaron los atracadores asciende exactamente a 215 pesetas.

### EL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO

EM MADRID. Madrid.—Se encuentra en Madrid el embajador de España en Méjico, señor Alvarez del Vayo.

Viene a España con objeto de tratarse con el Gobierno de la intervención pacífica de la República en el conflicto del Chaco.

Los periodistas se entrevistaron con él, hablando de varios asuntos. El señor Alvarez del Vayo refirió detalladamente la odisea de la búsqueda de los aviadores españoles y de la penosa impresión que la desgracia ha producido en la población mejicana.

También dió interesantes detalles sobre la erección de un monumento a la amistad de España y Méjico en Cuernavaca. Terminó diciendo el señor Alvarez del Vayo que la situación económica de Méjico es excelente.

### UN AVIADOR RUSO BATE EL RECORD DE SALTO EN PARACAIDAS

Moscu.—El aviador Kimw ha batido el record de salto en paracaídas. Según los datos recibidos, Kimw subió a una altura de seis mil setecientos metros, desde donde se dejó caer en el espacio. Cuando llevaba ciento ochenta segundos de caída abrió el paracaídas, hálndole entonces para llegar a tierra cuatrocientos ochenta metros.

### IMPRESIONES, COMENTARIOS Y NOTICIAS

El señor Gómez Rogi dijo a los periodistas al salir de la sesión: —Aunque creo que las palabras de Teodomiro Menéndez obedecen solamente a una lamentable confusión, estimo mi deber hacer constar que sus afirmaciones no sólo carecen de verdad, sino que para ellos no existe ni el más remoto fundamento.

Algunos diputados radicales manifestaron que no se llegará a las vacaciones parlamentarias sin que haya acontecimientos políticos. El Gobierno tendrá que obtener la confianza de la mayoría parlamentaria o la ratificación de confianza del Estado.

Lo que no puede ocurrir es que se cierre el Parlamento con un Gobierno precario.

Algunos diputados socialistas y radicales socialistas se mostraban complacidos por las gestiones que se llevan a cabo para llegar a una solución de concordia en lo que se refiere a la ley de Arrendamientos rústicos.

Los periodistas preguntaron al

### vocal del Comité ejecutivo nacional del partido radical socialista, señor Salmerón, que opinaba respecto a las divergencias surgidas entre la minoría y el comité.

El señor Salmerón dijo que no creía oportuno opinar sobre esta cuestión, para evitar confusiones. Únicamente les diré que la cuestión se resolverá absolutamente de acuerdo con los Estatutos del partido radical socialista.

### UNA PROPOSICION

A última hora se presentó a la mesa de la Cámara, firmada por los diputados señores Ayuso, Unamuno, Perez Velayo, Piñero, Moya, Pascual Leone, Rotella Asensi, Balbotin y otros, la siguiente propuesta:

«Los diputados que suscriben, temerosos de que se suspendan las sesiones una vez derogada la ley llamada de Defensa de la República sin que el Gobierno haya dado cuenta de por que se aplicó dicha ley intensa y extensamente durante la segunda mitad del mes de Julio, solicita una inmediata aclaración ministerial sobre este extremo y sobre el programa político y parlamentario para el porvenir»

### Ultima hora

Madrid, 5 (2 t.)

### LA LEY DE VAGOS

La «Gaceta» de hoy publica la ley de vagos y maleantes: OFICINA OFICIAL DE MOSCU

En el Ministerio de Industria activa el expediente relativo a la creación de una oficina comercial en Moscú.

### VISTA CAUSA

Pamplona.—Se vió la causa instruida contra diez tradicionalistas, acusados de supuesta merte de un telegrafista perteneciente al Sindicato Nacional.

Además del fiscal, ejercieron la acusación privada un abogado por el Sindicato Nacional de Telegrafistas y otro por la familia de la víctima.

Defendieron a los procesados los señores Aizpín, Amella, Abadía y Gaborreta.

Hubo grandes precauciones, porque el jueves celebró un mitin el Sindicato Telegrafista, cuyos componentes, prejugando la sentencia, amenazan con energicas decisiones si se absolvía a los procesados.

Las pruebas resultaron favorables a los procesados. El fiscal retiró la acusación para los hermanos Felipe e Ildefonso Ruiz, como supuestos autores de la muerte, y para los hermanos Domingo y Prudencio Los Arcos, como cómplices.

Los abogados informaron brillantemente, pidiendo la absolución. El Jurado dictó veredicto de culpabilidad para Felipe Ruiz, como autor, y su hermano Ildefonso, como cómplice; pero apreciando en ambos la atenuante de legítima defensa los absolvió.

El fallo fué acogido con protestas y se pidió la revisión de la causa por nuevo Jurado, pero fué denegada.

### LA POLICIA SORPRENDE UNA REUNION CLANDESTINA

Sevilla.—La Policía supo que los comunistas celebraban una reunión clandestina en un local de la calle de Pópulo, del barrio de Triana.

Al llegar los agentes fueron recibidos a tiros. La Policía disparó al aire para evitar que las balas alcanzaran a los transeúntes.

Los comunistas se replegaron. Llegaron camiones de Asalto y se practicaron más de 100 detenciones.

### PESQUERO SALVADO

Q Vigo.—Llegó el buque escuela norteamericano «Empire States», que trae a remolque el pesquero de la matrícula de Bouzas «Gumersindo», que se daba por perdido.

### Central Cinema

FUNCION PARA HOY El expresa Shanghai



Agente exclusivo PARA ALICANTE Y SU PROVINCIA **Casa Ayela** PLAZA ABAD PENALVA, 1 (Frente a San Nicolás) Instrumental - Pianos - Radios VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO SOLICITAMOS AGENTES PARA LA PROVINCIA

# La enfermedad más grave de América

REVOLUCIONES.—GOLPES DE ESTADO.—SEDCIONES.—PRONUNCIAMIENTOS.—IMPRESIONISMO Y BANDOLERISMO.—LAS TIRANIAS.—EL CONTINUISMO EN EL PODER.—LAS DICTADURAS

Todos los pueblos han tenido saudades cuando una transformación ha sido necesaria en ellos, y, resistida por los Gobiernos, no encontraban más camino que el de la violencia para realizarse. Las fuerzas útiles para la salud del cuerpo nacional, al hallarse comprimidas, se tornaban tumultuosas y volcaban los obstáculos. En tal sentido la emancipación de las colonias españolas del Nuevo Mundo fue desde hace un siglo inevitable, desús de una evolución económica política y social que sobre pasaba los sistemas administrativos y las formas de Gobierno de España. La habían preparado intereses generales y causas tan profundas, que puede ser considerada como el resultado de los caprichos de la muchedumbre o de la ambición de los jefes.

No podemos decir lo mismo desgraciadamente, de las revoluciones, levantamientos, golpes de Estado, sediciones y pronunciamientos que se suceden desde 1810, sin lógica ni medida, paralizando el empuje del continente y arrojando el descrédito sobre buena parte de las Repúblicas latinas. Por eso resulta interesante buscar en el orden sociológico o político, cuáles son las causas primeras y los fenómenos accesorios que han determinado el convulsivo enfermizo y la anarquía endémica en comarcas excepcionalmente favorecidas por la naturaleza, en las cuales halla el nombre sin esfuerzo cuanto necesita para la vida.

Esta misma facilidad de la existencia, que hace sentir menos imperiosamente la necesidad del trabajo, ha contribuido quizá a desmigajar las energías creadoras y a cultivar susceptibilidades y gustos de aventuras. Pero los orígenes de la predisposición al descontento hay que buscarlos, ante todo en la composición étnica.

Examinando el pasado, vemos que sobre la América española pesan dos atavismos de anarquía: primero, del lado indio; después del lado español.

Uno de los errores más generalizados es el de considerar a los habitantes primitivos de América como una colectividad homogénea.

En la época del descubrimiento, el Nuevo Mundo estaba dividido, a la manera de Europa, en numerosos grupos o colectividades distintas que se ignoraban, se odiaban o se hacían la guerra. Había tribus más numerosas, más combativas, más adelantadas, más audaces, que dominaban a las otras, y el espíritu normal de esas comarcas estaba lejos de la solidaridad. Exceptuando las dos grandes conglomeraciones formadas por los imperios Inca y Azteca (imperfios editados sobre la sucesión de grandes masas al núcleo director, que exigía tributo y servidumbre), las tribus indias vivían en perpetuo antagonismo, ejerciendo venganzas continuas de acuerdo con agravios y tradiciones que formaban su historia rudimentaria. Es lo que hizo posible la comisión de tantos millones de hombres y la conquista de tan vastos territorios por un puñado de españoles: Pizarro y Hernán Cortés fueron, al mismo tiempo que afortunados guerreros, políticos sutiles que, utilizando los rencores, las venganzas, las rivalidades, las ambiciones; soplando sobre el antagonismo y sobre la duda; reclutando entre los mismos indios los aliados necesarios para derribar las resistencias más fuertes, consiguieron imponerse.

Cuando evocamos el descubrimiento de América y los siglos de dominación española, nos sorprende la frecuencia con que, en el curso de las más heroicas hazañas, los jefes se combaten entre sí o los subordinados se sublevaron. La discordia y la lucha armada entre los capitanes que conducen las expediciones están tan entremezcladas con las proezas y los éxitos, que a veces nos preguntamos si no hay que buscar precisamente en esa independencia y en esa inclinación exagerada al personalismo el secreto principal de las victorias.

Una vez implantado el régimen colonial, nos encontramos idéntico espíritu de altiva presunción y de franca autoridad a lo largo de las interminables disputas entre las autoridades civiles y religiosas que obligaron a la metrópoli a enviar frecuentemente emisarios, cuyas resoluciones, dictadas en nombre del Rey, no siempre fueron respetadas. Lo que constituyó una de las fuerzas de la conquista durante la cual cada soldado se creía un capitán y cada capitán un soberano, preparar la debilidad del régimen colonial español y degenerar en las nuevas patrias en semilla inagotable de conspiración y dictadura.

La revolución americana no son fenómenos de la casualidad. Aun fuera de los antecedentes históricos que mencionamos, obedecen a causas generales perfectamente definidas, puesto que las encontramos bajo forma análoga en comarcas sin comunicación entre sí, y puesto que las gradualmente en ciertas zonas, cuando decae o muere el germen que las hace fatales.

Las causas de las revoluciones que nacen en Hispanoamérica, ante todo consisten en la desorientación de la masa indígena, burlada por un movimiento separatista que en la mayor parte de los casos no fue para ella más que un cambio de servidumbre. Las nuevas Repúblicas, gobernadas por una «élite» en la cual predominan los descendientes de europeos, se organizaron sobre la base de los principios económicos y sociales de la metrópoli y dejaron siempre al margen al primitivo dueño de los territorios. Desterrado de las flamantes organizaciones, éste formó la masa irredenta, donde los aventureros de la política fueron a buscar elementos para las revoluciones interminables. Pero las revoluciones no hubieran tomado el carácter de continuidad que les da una fisonomía especial, sin tres circunstancias que las han favorecido particularmente.

La primera es el desmigajamiento de las antiguas jurisdicciones coloniales en una veintena de organizaciones cuyas fronteras caprichosas, cuya relatividad exigía de población y cuya falta de volumen nacional las coloca al alcance de todas las audacias. La ausencia de un ejército regular suficiente, la violencia de las ambiciones y la inexperiencia de los hombres que se hallan en el Poder, facilitan las sorpresas. Basta a veces que un grupo infimo quiera alterar el orden, para determinar un cambio de autoridades, en un medio todavía mal asentado y sin ninguna tradición.

La segunda es el origen ilegal de esas autoridades, nacidas casi siempre de un golpe de mano o de un simulacro electoral. El punto de partida de las instituciones que representan el orden, no es el más indicado para imponer respeto, y ocurre a menudo que el ejemplo del éxito alcanzado por el Gobierno nacido de una revolución, alienta las esperanzas de la revolución que aspira a transformarse en gobierno.

En cuanto a la tercera circunstancia, la encontramos en la debilidad o en la carencia de intereses comerciales, de industrias, de empresas económicas de fuerza de equilibrio social, interesadas en mantener el orden. Mencionadas las causas principales de la evolución en Hispanoamérica, anotemos también como causas o efectos las tiranías, dictaduras a las que el insigne Zozaya llama «tonterías del diablo».

La primera es el desmigajamiento de las antiguas jurisdicciones coloniales en una veintena de organizaciones cuyas fronteras caprichosas, cuya relatividad exigía de población y cuya falta de volumen nacional las coloca al alcance de todas las audacias. La ausencia de un ejército regular suficiente, la violencia de las ambiciones y la inexperiencia de los hombres que se hallan en el Poder, facilitan las sorpresas. Basta a veces que un grupo infimo quiera alterar el orden, para determinar un cambio de autoridades, en un medio todavía mal asentado y sin ninguna tradición.

La segunda es el origen ilegal de esas autoridades, nacidas casi siempre de un golpe de mano o de un simulacro electoral. El punto de partida de las instituciones que representan el orden, no es el más indicado para imponer respeto, y ocurre a menudo que el ejemplo del éxito alcanzado por el Gobierno nacido de una revolución, alienta las esperanzas de la revolución que aspira a transformarse en gobierno.

En cuanto a la tercera circunstancia, la encontramos en la debilidad o en la carencia de intereses comerciales, de industrias, de empresas económicas de fuerza de equilibrio social, interesadas en mantener el orden. Mencionadas las causas principales de la evolución en Hispanoamérica, anotemos también como causas o efectos las tiranías, dictaduras a las que el insigne Zozaya llama «tonterías del diablo».

J. MARTON IZAGUIRRE

Persianas de todos los sistemas AZNAR Virgen de Belén, 15

Dr. Juan Santaolala Enfermedades del corazón y de las vías respiratorias. Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta de 10 a 1. García Hernández, 46, principal.

CARTAS DE CURADOS Sufría del estómago y estaba cansada de medicinas... Hoy está completamente bien...

Doña T. García Sacristán, habitante en Valladolid, Carretera de Segovia, 53, ha tenido a bien mandarnos su certificado de curación, en el cual hace constar que:

"Sufría del estómago desde el año 1917 y cansada de tomar medicinas y habiendo leído el anuncio del Abate Hamon me decidí a tomar la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON y hoy me encuentro completamente bien. También he gastado las Curas N.º 12, 14, 15 y 16 para familia y amistades y todas las curas me han dado excelentes resultados, así que con esta servidora no le falta propaganda."

Si no le basta esta prueba de absoluta autenticidad, pida usted hoy mismo el BOLETIN MENSUAL "Lo que dicen los curados" en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrieron y han recuperado la salud y la alegría con las curas.

SE MANDA GRATIS Utilice usted el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impreso, con sello de 2 cts.

ENFERMEDADES QUE CURAN: 1. Diabetes. 2. Albuminuria. 3. Reuma, Artrismo. 4. Anemia. 5. Solitaria. 6. Nervios. Epilepsia. 7. Tos ferrea. 8. Bostes dolorosos. 9. Lombrices. 10. Diarrea y enteritis. 11. Obesidad. Parálisis. 12. Depurativa sangre. 13. Enfer. del estómago. 14. Mala circulación de la sangre. Varios. Hemorroides. 15. Tos. Gripe. Bronquitis. Arma. Tub. 16. Corazon. Rinitis. Migra. Vello. 17. Estrabismo. 18. Vicerias estomago. 19. Bostes Variosos. 20. Prevención enfem.

Dr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, Núm. 6, Barcelona. Sírvase mandarme GRATIS y SIN COMPROMISO el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Nombre: Calle: Ciudad: Provincia:

## Los exploradores de España GRUPO DE ALICANTE

El sábado día 5 a las 1,30 de la tarde saldrá el Grupo Amarillo, con dirección a Baños de Busot. El domingo día 6 a las 4 de la mañana los Azules al Rio de Monnagre; a las 4,30 los Rojos al Cabo de la Huerta; y a las 6,30, los Lobatos a la Albufera.

Equipo el completo y comida para el día

## Toros y toreros

LA ALTERNATIVA DE COLOMO EN SAN SEBASTIÁN, Y LO QUE DICE EL SEÑOR PAGÉS

El popular revistero de «La Noticia», Angel Mofés «Alamarcés», ha charlado con el empresario don Eduardo Pagés sobre las corridas agostinas de San Sebastián, y de esa conversación con el «águila taurina» es parte el siguiente diálogo:

—¿Organizada la temporada veraniega? —A falta únicamente de algunos detalles. —Detalle que... —Que serán salvados a la mayor brevedad. —Y durante la temporada veraniega, ¿asistirémos a una de tantas alternativas como se anuncian? —A una sola, no; a dos; y éstas de mucha categoría. —¿Acaso la mayor novedad de Madrid? —Puede que acierte usted, «Alamarcés».

—Entonces ¿podemos, sin temor de equivocarnos, dar el nombre del fenómeno, del torero, que apadrinan los frentes y el todo Madrid? —Desde luego. San Sebastián es una plaza de todos mis mayores entusiasmos y para ella había de reservar la novedad taurina. —¿Y esa alternativa de Félix Colomo? —El 13 de agosto. —¿Terminada ya la combinación de toros y toreros de esa corrida en la que el nuevo fenómeno ascende a matador? —Aun no sé todavía quién será el que ceda los trastos a Colomo, ni qué torero o toreros actuarán de festejos.

—Pero la alternativa... —Esa segura, siempre que Colomo no tenga algún percance. —Y aquí Pagés se deshace en elogios de Colomo. Como el torero no ha torreado nada. Desfilan los ejemplares, los nombres de los toreros y don Eduardo como otro día Pepe la Moréna y otro los pelotaris, no encuentra ya palabras ni conceptos para hacernos una descripción lo más aproximada del torero Colomo. —¿Como Belmonte? ¿Mejor que Belmonte? Mejor que... —Mejor que nadie. —¿Y la otra alternativa? —También de importancia. Se trata de un novillero puntero de los de primera fila, hijo de un malogrado diestro de Zaragoza. —Por las señas, Florentino Ballesteros. —El mismo. —¿Fecha de su alternativa? —El 3 de septiembre.

Estas dos alternativas son otros tantos alicientes a sumar a los muchos Pagés refina en la plaza donostiarra para delicia de la afición local y veraniega y de cuantos aficionados son seguros concurrentes a las corridas de su Semana Grande, sin olvidar las de carácter extraordinario.

Hasta aquí el discutido diálogo. Y ayer dijo al señor Pagés lo que

será la temporada taurina de San Sebastián.

«El día 13 de agosto ocho toros de Antonio Pérez, para Manolo Bienvenida, Ortega, Maravilla, y Pepe Gallardo. Día 14, seis toros de Albaserrada, para Lalanda, Ortega y Barrera. Día 15, ocho toros de Graciliano Pérez Tabernero, para Manolo Bienvenida Barrera, Corrochano y Ferrado Domínguez. Día 20, ocho toros de Villamarta, para Márquez, Lalanda, Bienvenida y Garza. Día 27, corrida del «toro de oro» con seis toros de ganaderías aun no determinadas, entre las cuales podría haber algunas que no figuran en el abono, para Ortega, Maravilla y Colomo, que tomará la alternativa. Día 3, de septiembre, ocho toros de Coquilla, para Armillita chico, Cagancho, Rafael Vega «Gitanillo de Triana III», que ya habrá tomado la alternativa y Florencio, Ballesteros que la tomará en esta corrida.

El día 10 la corrida de Beneficencia, cuya organización corre a cargo de la Junta. Y nosotros nos preguntamos: ¿Queparán las combinaciones así? ¿Actuarán en la corrida de Beneficencia, Villalta, Ortega, La Serna y Maravilla?

CATALEJO DEPORTIVO

## Política y deporte

El hecho es reciente. De hace unos días. Ignorábamos, no habíamos pensado, mejor dicho, en la importancia que las convicciones políticas de un jugador pudiesen tener para su desenvolvimiento como tal jugador. Muchas veces, sin embargo, nos habíamos imaginado a un extremo furiosamente «extremista». A un defensor o meta, bastante «conservador». Son en rigor, sus funciones «políticas» dentro de la comunidad deportiva a que se deben...

Todo esto viene a cuento de ese hecho reciente a que nos referimos. Ocurrió en cierto campo andaluz. Una tragedia más, como si dijéramos del campo andaluz. Jugaba un equipo sevillano, por más señas—y una parte del público la tomó con el meca visitante. Y, de vez en cuando, de entre la masa de tribuna de «goal» surgía potente la voz de un «moreno» que subrayaba todas las intervenciones afortunadas—para su equipo, naturalmente—del mencionado meca:

—¡Cavernícola! ¡Tradicionalista! ¡Fascista!... ¿Queréis jugar buen fútbol un cavernícola!... Y esto cada cinco minutos. El «cavernícola», «tragadizo» y «filando» al «moreno». ¡Por fin! Un balón a «kick» y el «moreno» que se lanza por él. El «cavernícola» se va para el «moreno», como quien no quiere la cosa, distraídamente...

Un directo en forma, y el «moreno» para el arrastre. Con suministro de esponja... El escándalo, el verdadero escándalo. Las tribunas se volcaban sobre el campo. Un «moreno» que en adelante será «apolítico».

Así nos lo afirmaba el propio interesado...

Doctor José M. Ruiz Ojmos Oculista Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospital Quinze-Vingts y Hotel Dieu de Paris Consulta: 10 a 1 y 4 a 6 Sagasia, 3

## Gacetillas

Sargento de la Guardia civil rebrado, se ofrece para una Administración o cargo análogo. Razón, en esta Administración.

Entrego APARATOS RADIO a cambio de pianos. Casa ENRIQUE PASCUAL, plaza R. Chapi, 4. Se vende una casa en el vecino pueblo de San Juan, con un bonito huerto. Razón: Méndez Nuñez, 18, 2. Alicante.

PLANCHADORA a domicilio que sepa su obligación se desea. Razón: Plaza Chapi, núm. 1, 4.º

SIRVIENTA que sepa su obligación, para pasar una temporada en Busot, se necesita. Si cumple se quedará luego en la casa, en Alicante. Razón: Chapi, 1, 4.º

El duzainero Domingo Moreno García pone en conocimiento de las comisiones de fiestas de barrios y pueblos de las provincias de Alicante y Murcia, que por prescripción facultativa ha dejado de ejercer temporalmente dicha profesión.

## Sección Religiosa

SANTOS PARA HOY Santos. Emidio, obispo, Eusignio, Cantidiano, Sobelo y Afra, mártires, Memmio, Casiano y Prals, obispos, Oswaldo, rey, y Nona, confesores.

CULTOS Misericordia.—Misa desde las seis Nuestra Señora de Gracia (San Francisco).—Días festivos a las 6 y tres cuartos, 7 y media, 8, 8 y media y 9 y media. Colegiata.—Las misas comenzarán desde las 5 y media hasta las once, y de media en media hora. Los días festivos hasta las doce y cuarto. Santa María.—Misas desde las 6 hasta las 9. Los festivos hasta las 11.

Autobuses Miralles ALICANTE-CREVILLENTE Salida de Alicante: Posada de la Unión. Horas: 7, 12, 15, 16 y 18,30. Salida de Crevillente: Posada de la Unión.

Coche lujo para niño se vende, casi nuevo, baratísimo. Razón: San Vicente, 67, 2.º

Las enfermedades del estómago afectan y envejecen. El enfermo del estómago huye de la comida, pues sabe que sus alimentos más ligeros le producen molestias durante la digestión. Pero no debe desesperarse: rápidamente recuperará la salud y alegría perdidas, tomando después de las comidas el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

PAPEL DE FUMAR A B A D I E EL UNICO HOTEL SAMPER (FRENTE AL MAR) El más cómodo y barato. Habitación central, agua corriente en todas las habitaciones. Teléfono 1106

ALMACENES EL NUEVO LOUVRE NOVEDADES para SEÑORA Abanicos :- Guantes :- Gorros baño Lanas Finísima y Zeus MEDIAS :: MEDIAS :: MEDIAS Altamira 8 :- Triunfo 2

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS DIRECTOR, DON ENRIQUE ROBLES TEGEO TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de junio. Pasada esta fecha, prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios. Todos servirán seis meses en un sólo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de ésta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera. No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda, y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones. También tenemos escuela filial en Casas de Prado (Pinoso). En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en la Oficinas, por el director de las Sagasia, 68.-ALICANTE.-Tel. 2995

Talleres de EL DIA Villavieja bajos, Tel. 1815 - Alicante Apartado de Correos 156

La Verbena-Tombola de La Gata de Leche

La Junta de Patronato de la Int. Municipal de Puericultura...

Habrán dos Tombolas, para distribuir y exponer mejor los regalos...

Los concursos serán tres: uno de Mantones de Manila; otro de bellezas...

Han ofrecido a la Alcaldía-Presidencia los propietarios del Hotel Samper...

El bellissimo paseo de Ramiro lucirá, la noche del sábado 12, una espléndida y fantástica iluminación...

A continuación insertamos la quinta lista de regalos recibidos:

Don Eduardo Mailyn, un centro de cristal rojo, tallado y metal.

Centro Farmacéutico, un collar fantasía.

Don Mariano Marin Buitrago, Presidente de la Audiencia, una lámpara eléctrica portátil.

Casa «Leopoldo Asensio», una caja japonesa con bombones.

Don Manuel Rodrigo Mora y Sra., un espejo para tocador.

Don José Penalva Bosch, una polvera de aluminio esmaltado.

Don Blasco y Sra., un jarrón de cerámica de Talavera.

Don Eladio Pérez del Castillo y Sra., un frasco de cristal y plata, para tocador.

Camisería Soler, una escribanía y un cenicero-tabaquera, fantasía.

Don Juan Aznar Rodríguez, un servicio de porcelana.

Regio provincial de Médicos, un plato de chino repujado.

Don Angel Pascual Devesa y Sra., un cuche con lava-frutas de plata.

Almacenes de «Hijos de Blas Morales», dos cajas con pañuelos, una de calcetines y otra de medias.

Comisión de «Foguera de la plaza del 14 de abril» un estuche con juego de plata y porcelana para té.

Srs. Payá Hermanos, de Ibi, cuatro cajas con juguetes mecánicos de su fabricación.

Comisión de «Foguera de la calle del General Villacampa», un estuche con cubierto de plata.

Joyería de Rafael Navarro Alonso, una figura artística con teloj.

Srs. Rodes, Fajardo Hermanos, dos violeros de plata.

Srs. de O'Madden, un jarrón de cerámica cristalizada y decorada.

D. J. Lloreca Santamaría, un juego de cristal para helado.

Don José Orozco Cremades, una pulsera-lantasia.

Asociación de Auxiliares de Farmacia, una pouchera de cristal tallado.

Restaurante del Balneario «Diana» dos botellas de vinos espumosos.

Don Sebastián Canales Mira-Perceval, otras dos botellas de vinos espumosos.

Don Rafael Rico Mora, una muñeca de trapo vestida.

Don Ramón Iborra, «La Samaritana», un jersey de punto de lana.

Hijo de Teodoro Mora, de Onteniente, cinco pesetas.

La Ciudad de Roma envió cuatro teteras de barro cristalizado que, por error, aparecieron consignadas a otro nombre...

Chalet
Confortable, espaciosa planta baja 400 metros cuadrados de superficie...

Se alquila o vende
Razón: en el mismo chalet: calle de Primitivo Pérez, 11...

Doctor Juan Albert Blasco
ESPECIALISTA
Fototerapia
Diaternia Alta frecuencia...

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!
SOLO EL JARABE FAMEL
MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE
CALMA LA TOS
DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

EL DIA prepara un extraordinario dedicado a Monóvar y otro dedicado a Elche
Interesantes informaciones

Talleres tipográficos de EL DIA

Programas religiosos.-Revistas y periódicos.-Trabajos comerciales
Villavieja, 1-Teléfono 1815.-Apartado 156

Las corporaciones y particulares que simpatizan con EL DIA, deben hacer sus encargos de impresos a nuestros talleres.

Visite Vd. las oficinas
Gas Alicante
pida presupuesto de instalacion

Servicio de pasajeros para Argel
Francia, Marruecos y América
G. G. Laferriere
Salidas de ALICANTE todos los martes a las siete de la tarde

Tintorería LA FAMILIAR
de Lolita Barberá de Piñón
¿Quiere limpiar, teñir o planchar el traje, abrigo, trinchera, guantes, pieles u otras prendas?
Visite esta su casa y en ella encontrará la máxima economía...

Máquinas ALFA para coser y bordar
Garantizadas por 10 años de calidad superior y magnífica presentación
BICICLETAS - PIANOS - PIANOLAS - APARATOS DE RADIO
Muebles de lujo y económicos
VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO
CASA FERRER
ALICANTE
Méndez Núñez, 35

40 CARTAS DE CURADOS
Numerosos casos curados...
D. Francisco de la Aldea, almacenista de aves y huevos, Plaza de los Mostenses, 10, Madrid, nos dice en una carta que ha tenido a bien dirigirnos:
INDICACIONES
N.º 1 Diabetes.
N.º 2 Albuminuria.
N.º 3 Reuma, Artritis, Gota.
N.º 4 Anemia.
N.º 5 Solitaria.
N.º 6 Nervios. Epilepsia.
N.º 7 Tos ferina.
N.º 8 Reglas dolorosas.
N.º 9 Lombrices.
N.º 10 Diarrea y enteritis.
N.º 11 Obesidad, Parálisis.
N.º 12 Depurativa sang.
N.º 13 Enfer. del estómago.
N.º 14 Mala circulación de la sangre. Varices. Hemorroides.
N.º 15 Tos. Gripe. Bronquitis. Asma. Tub.
N.º 16 Ocasión. E. Hines. Higado. Vejiga.
N.º 17 Estreñimiento.
N.º 18 Diseras estomago.
N.º 19 Ulceras Varicosas.
N.º 20 Preventiva enferm.